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TOPOLOGIJA

Definicija: Funkciju f, kas attélo punktu kopu A par punktu kopu B sauc par nepartrauktu punkta oy € A, ja katrai
punkta f(z() epsilon-apkartnei (¢ > 0) eksisté tik maza punkta z( delta-apkartne (§ > 0), ka visi punkti no §is
delta-apkartnes ar funkciju f attélojas uz punkta f(z() epsilon-apkartni. Funkciju f sauc par nepartrauktu, ja
ta ir nepartraukta visos punktos xy € A. (Epsilon-apkartne ir vai nu nogrieznis (zo — €; 2o + €)) vai aplitis ar
radiusu €

Nepartrauktai funkcijai f nedrikst bt partraukuma punkti, kur loti tuvas vertibas ar funkciju f attélojas uz vértibam,
kas ir talu viena no otras.

Piemers: Fizika par “materialu punktu” sauc nelielu kermeni ar masu. (Neliela kermena izmérus uzdevuma var
nenemt veéra.) Vai materiala punkta koordinates mainas nepartraukti? Vai materiala punkta atrums mainas
nepartraukti? Punkta koordinates nemedz mainities ar lecienu (punkts nevar sasniegt bezgaligu atrumu). Ari
atrums nevar mainities ar lecienu, jo atruma izmainas izraisa speks, kas pieskir paatrindajumu.

Piemers: Kada valsti iedzivotaju ienakumu nodoklim (IIN) ir neapliekamais minimums 500 EUR menesi (ar nodokli
neapliek). Par darba algas dalu no 500 Iidz 1667 savac 20% nodokli, bet par darba algas dalu virs 1667 ménesi
savac 23% nodokli. Uzzimét funkciju, kas parada uz vertikalas ass darba samaksu péc nodokla (“uz rokas”),
ja zinams, cik ir darba samaksa pirms $1 nodokla (bruto jeb “uz papira”). Ar Desmos Calculator var iekopet
izteiksmi:

y={0 <= x <=500:x, 500 < x <= 1667: 500 + 0.8 * (x-500) }

Var zimet grafiku ari citiem skaitliem, ja Sie izskatas pinkerigi. Latvija faktiskie nodokli nedaudz atSkiras no $is
kartibas. Sk. IIN likmes.

l.uzdevums: Latinu alfabéta burtus sadalit grupas, kur katra grupa burti ir savstarpéji homeomorfi (vienu burtu var
deformet par otru burtu, izmantojot nepartrauktu funkciju)?
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2.uzdevums: Vai var savienot mazos kvadratinus ziméjuma augspuse ar tada pasa burta kvadratiniem zim&juma apaks-
puse ta, lai tacinas nekrustotos un ar1 neizietu arpus liela taisnstiira?
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3.uzdevums:



https://www.desmos.com/calculator
https://www.vid.gov.lv/lv/iedzivotaju-ienakuma-nodokla-likmes
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(A) Uzzimet zimejuma atteloto “atverto aploksni”, neatraujot pildspalvu no papira un nevelkot nevienu posmu
divreiz. Kur sakas un kur beidzas pildspalvas marSruts?

(B) Vai eksisté pastaigas marSruts, kas katru no 7 tiltiem Skérso tieSi vienreiz (pastaigai nav jaatgriezas
sakumpunkta).
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4.uzdevums: Izgriezt papira joslu (platuma attieciba pret garumu apmeéram 1 : 8) un salimét no tas Meébiusa lentu.
Veikt kadu no sekojoSiem vingrinajumiem:

(A) Vilkt pa Mébiusa lentas vidu vilnainu liniju lidz ta apiet apkart papira gredzenam un atgrieZas sakumpunkta.
Vai Meébiusa lentai var nokrasot vienu tas pusi?

(B) Vilkt liniju gar Mébiusa lentas malinu 1idz ta atgriezas sakumpunkta. Vai skudrina var apiet visapkart lentai
gar vienu Meébiusa lentas malu, neaiztiekot otru $is lentas malu?

(C) Ar skérem griezt Mébiusa lentu gareniski pa tas vidusliniju. Kada veida lenta vai lentas izveidojas? Par cik
pusapgriezieniem ir saveérpta §1 lenta vai lentas? (Meébiusa lenta pati ir saverpta ar vienu pusapgriezienu
par 180°).

(D) Ar 3kérem griezt Mébiusa lentu gareniski pa Iiniju, kas ir aptuveni 1/3 attaluma no tas sanu malas.
(Pienemam, ka lentas platums ir 1 vieniba.) Kada veida lenta vai lentas izveidojas?
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S.uzdevums: Iezimét “Mebiusa lentu” sava burtnica ka parastu taisnsturi (Soreiz neko negrieZot un nelimejot). Lai
taisnstiirim butu “Meébiusa lentas topologija” iedomaties, ka ta ir taisnstiris, kuram (apgriezta seciba) salimétas
pretgjas malas. Uz Mebiusa lentas ir 3 raganu majinas (atzimét kvadratinus) un tur ir ar1 3 akas (atzimeét apliSus).
Novilkt tacinas no katras raganu majinas uz katru aku ta, lai tas nekrustotos. Tacinas drikst iet ar1 pari salimétajai
malai (bet janem vera, ka tacinas ienaks atpakal taisnstiri apgriezta seciba).

6.uzdevums: Izmantojot kadu apalu priekSmetu, uzziméjiet precizu pusapli un zem pusapla novelciet taisnu Iiniju.
Pusapli sadaliet 8 vienados lokos. Pusapla centra izt€lojieties iedegtu spuldziti. Paradiet, kur uz taisnes “kritis
éna” katram no 8 atzimeétajiem lokiem. Vai katram punktam uz pusapla atbilst punkts uz taisnes un arf otradi?
Vai §is att€lojums ir nepartraukts? Vai galigu intervalu (—90°,90°) var homeomorfi att€lot par bezgaligu taisni
(—o00, +00)? Sk. arl Azimutala projekcija, kas Zemeslodi (vai vienu tas puslodi) projice plakné.



https://en.wikipedia.org/wiki/Azimuthal_equidistant_projection
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